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BBEJAEHUE

JlanHoe mocobue Oa3upyercs Ha JIEKIMSIX, KOTOPhIe YUTAIUCH Tep-
BbIM aBTOPOM Ha paauoTexHuueckoM (axynwrere, ceiiuac UPUT-P1d,
cryaentam cnenuanibHoctu MOAUNC (Matematuyeckoe oOecreyeHue |
aIMUHUCTPUPOBAHUE MH(POPMALMOHHBIX CHUCTEM) B TEUEHHE psAAa JIeT.
B npennaraemoii ynuTarensiM mepBOil 4aCTH 3TOTO MOCOOUSI paccMaTpUBa-
I0TCSL DJIIEMEHTApPHAS TEOPUS YHCEIl, TEOPHsI CPABHEHUH, LICTIHBIE U HEIIpe-
pBIBHBIE JPOOU U HEMHOT'O TEOPHH p-anuueckux uucel. [Toutu Bce Teope-
MBI [IPUBEJCHBI C 10KA3aTEIbCTBAMU, Pa300paHO MHOTO MPUMEPOB BBIUHC-
JIMTEJIBHOTO XapakTepa W IMPUBEIEHO AOCTATOYHO 3a4ad Uil CaMOCTOs-
TEJIBHOTO peleHus. Mpl HazfeeMcs, YTO YCBOMB METO/Ibl, U3JI0KECHHBIE B
N0cOOUH, YNTATENIb CMOXKET NMPUMEHITh UX B PA3IMYHBIX 00NACTAX Mare-
MaTHKH U UHPOPMATUKHU, a TakKe OyIeT rOTOB K U3yUEHHIO CIEAYIOIINX
pa3esioB TEOPUU YMCEN: KBAJAPATUUHbBIE BHIYETHI, IEPBOOOPA3HBIE KOPHH,
anreopandeckas Teopus uynucena u T. a. [locodre MoxkeT ObITh MCIOJIb30Ba-
HO B Y4eOHOM MpoLecce CTYyAECHTaMH M MPENoAaBaTEIsIMU Y PalbCKOTO
dbenaepaabHOTr0 YHUBEPCUTETA.



IJIABA 1. JIEMEHTAPHASA TEOPUSA YUCEJI

§ 1. Ocnosnwvie meopemut

PaHI/IOHaJIBHOC YHCJIO — OTHOIICHUEC LCJIBIX YUCCII, 0003HaYCHHUE:

0= gp, qe’, q#0..

Omnpenenenne 1. HarypanbHoe 4YHCIO, OTIMYHOE OT €IAUHUIBI,
HA3bIBAETCS MPOCTHIM YHUCIIOM, €CJIM €r0 HATypalbHbIMU JICTUTEIISAMH SIB-
JISIFOTCS TOJIBKO €IMHUIIA K OHO CaMO.

Teopema EBkamaa. Psijg npocThix yncen OECKOHEUEH.

JlokazarenbCTBo.

[Ipennonoxum, 4to p — camoe OoJbLIOE MPOCTOe YKciao. PaccMoT-
puM umcio n = (1-:2:3...p) + 1, re nepBoe ciaraeMoe — MpPOU3BEICHUE
BCEX MPOCTBIX YHCEN. YHCIIO 7 IOMKHO JIEIUThCA HAa KaKOE-TO MPOCTOE
yucno g < p. Torna u3 onpeneneHus n cienyer, uto ¢ | 1. [omyuwnu npo-
TUBOPEYHE, KOTOPOE TOKA3BIBAECT TEOPEMY.

Onpenesnenne 2. Ecniu HaTypalbHOE YHCIO HE MTPOCTOE U HE PABHO
€IMHHULIE, TO OHO Ha3bIBAETCS COCTABHBIM.

Teopema 1 (o nenenuu ¢ octatkoM). J{ist Tr0OBIX LENBIX YUCEN @ U b
npu b#0 CyIECTBYEeT €AMHCTBEHHAS Mapa LEJbIX YACET g U ¥ TAKUX, YTO
a=bqg+r, rne 0<r<|b| (a — nenumoe, b — nenuTenb, ¢ — 4aCTHOE, ¥ —
OCTaTOK).

JloKa3aTenbCTBO BBITEKAET U3 MpOIecca ACIEHUS YTOJIKOM WX Ipo-
BOJIUTCSI METOAOM UHAYKLIUU.

Teopema 2 (o dakTopuzanuu HaTypajdbHbIX uucen). Jlroboe HaTy-
pajibHOE 4MCIIO 7 (1n>2) IPEeICTaBUMO B BUJIE 71 = pla L. p;2... &s , TJI€ BCE

pP; — HPOCTBIC, &; — HATypPaJIbHBIC YHCIIA. I[aHHOG IMPpCACTABIICHUC OJHO-

3HAYHO C TOYHOCTBHIO 10 MOPSIAKA COMHOXHUTENIEU. [[0ka3aTebCcTBO MpPo-
BOJUTCS UHIYKIHAEH T10 .



Ipumep. PaznoxuTh Ha MHOXUTENH YUCTO 12.
122

6|2
313

1
12=22-3=3-22 (COMHOXHTENHN Ha3bIBAIOTCA (HAKTOPAMH).

3aoauu 015 camocmosmebHo20 PEeULEHUA

1) Haiftu yactHoe u octarok ot aeneHus: a) 1207 va 151; 6) —425 Ha 3.

2) HaiiTu HaumOombIIee 11eJ10€ Yucio, Aaroliee Mnpu jAelieHud Ha 13
gactHoe 17.

3) Paznoxuth Ha MHOKUTENU yncaa 39 660 u 75 600.

4) Nokazatb, 4to 3, 5 u 7 SBASAIOTCS €IUHCTBEHHOW TPOMKOM MpO-
CTBIX YHCEI-OMM3HENOB (T. €. TPOMUKOW MPOCTHIX YHCEN, COCTABJISIOIIMX
apu(PMETUUECKYIO TPOTPECCUI0 C PA3HOCTHIO 2).

5) HaiiTu Takoe mnpocToe YHCIO p, 4YTOOb uyucia 4 p2 + 1
16 p° + | GbUIM IPOCTHIMIL

OTBETHI:

la) 7u 150;6) —142 u 1.

2) 233.

3) 39660 = 2°-3%5-11, 75600 = 2*-3°-5%7.

4) paccmotpuMm uucia p, p + 2 u p + 4 (p>3). Ilonoxum
p=3¢g+1(@=2,4,...), Toraa p + 2 — 4ucno cocraBHoe (KpatHoe 3).
Ecmup=3qg+2(¢g=1,3,...), To COCTABHBIM SBJISETCS YUCIIO p + 4.

5) p =5 (paccmotpeTh ciyyau p==*1+5k, p=12+5k, keZ).

§ 2. Hauobonvuwiuit o6uuii oenumens yenwvix yucen (HO/I)

Onpenenenne 3. [lyctb a u b — 1ensie uncna. Torga HaTypajabHOE
YUCJIO d Ha3bIBAETCA HAUOOJBIINM OOIIUM JEJIMTEIEM DJTUX YHUCEN
(d=HO/l(a, b)), ecnu

1) d — nenurens v a u b;

2) ecnu d' — npyroit nenutenb a u b, To d' nenut d (d'|d).

HO/I naxoaurcs ¢ moMonipto anroput™Ma EBkimaa.

Ecimu b =0, To HO/[ (a, 0) = a, rne aeN, HO/] (0, 0) He onpexnene.

Ilycts a,beZ (a,b+0).



a=bg +r, 0<r,<|b],
b=rq,+r,, 0<r,<n,

n=rq,+r, 0<r,<r,,

) 12

_ <
e =Ty T, 0ST, <7y,

=r_qs+rs, 0<ry<r_

|b|>r,>r,>r;>... Tak KaK r, — HaTypalbHbIC YHKCIIA, TO TPOIECC KO-

HCYCH U Ha HCKOTOPOM IIAre 1oJIy4uM 7, = I’S+1 qs+2 .

Teopema 3. r..,=HOM(a,b).

JloKa3aTenbCTBO.

To, 4to 7y ACTUT a U b, yCTaHABJIMBAETCS M3 JAHHOM LIETIOUKH pa-
BEHCTB PacCYKJICHUEM CHU3Y BBEPX: ¥ |F;, OTKYJla U3 BTOPOTO PaBEHCTBA
CHHM3Y BBITEKAET, UTO Fg|Fs—|, Aajiee, TOAHUMASACH BBIIIC, IMOJYyYUM
Ve1|Fs—p M T. 1. B KOHIIe 3TOro momabeMa MOIYYHM 7 |b, 3aTeM — 7y |a.
[Tycts Teneps kla, k|b. Toraa, paccykmas 1Mo IIEIOYKE CBEPXYy BHU3, UMEEM
k|r, u3 BTOpOrO paBeHCTBa k|1, U T. 1. B utore nomyuum klr.;.

Teopema qokaszaHa.

Ipumep. Haiitu HO/I uncen a =2151, b =1935.

ITpumensiem anropurm EBkinaa:

2151 =1935-1 + 216,

1935 =216-8 + 207,

216 =207-1+9,

207 =9-23,

HOJI(2151, 1935) =9.

Teopema 4. ITycts d = HO/J] (a, b). Toraa cymecTByIOT TaKue 1eJIbie
yyuclia u U vV, 4To au+bv=d.

Jloka3aTenbCTBO.
Hcnons3yeM CHOBa paBeHCTBA B alropuTMe EBKiMIA CBEpXYy BHU3:

n=a—bq,=au+bv,, tne u =1,v,=—q,. I3 BTOPOro paBeHCTBa BHITEKAET,

1

uto 7, =b—r,q, =b—(au, +bv,)q, =au,+bv, N HEKOTOPBIX NEIbIX U,,V,.

2072
[Tponomkas 3TOT TpoIecc, AOXOIUM JI0 MPEANOCICTHETO PaBEHCTBA B
JaHHOM anmroputme: 1 =(au_, +bv_ )—(aug+bvi)g,=au_, +bv ,  1is

Vv

HCKOTOPBIX LCJIbIX U 4l

s+1°
Teopema qokaszaHa.



3aoauu ons camocmosamenbHoO20 peuleHus

1) Haittu HOJI uncen 420, 126, 525.

2) Hoka3zate, yto HO/I ABYX mocienoBaTeIbHBIX YETHBIX YKCET pa-
BCH 2, a HCUCTHHIX 1.

3) Haiitu HOJI (10n+9,n+1).

OTBETHI:

1) HOJI (420, 126, 525)=3 (1o PEKYPPEHTHOM bopmyie
HOJI (al,az, 613) =HOJI (HO}—I (al,az), 613) )

2) HOA (2n,2n+2)=2HO/N (n,n+1)=2; HOI (2n+1,2n+3)=1
(Toxa3bIBaeTCA ¢ MOMOIIBIO anroputMa EBkinaa).

3) 1.

§ 3. Bzaumno npocmeie yucna

Omnpenesienue 4. /[Ba 1eybIx HEHYJIEBBIX YMCIIA HA3BIBAIOTCS B3aUM-
HO MPOCTHIMU, €CJIM UX HAUOOJIBbIINN OOLTUI NETUTENb PABEH EAMHUIIC.

Teopema 5. [1ycth a u b nienbie HeHyNEeBbIC yncia. Toraa

1) a u b B3aMMHO TPOCTHIE TOTJA M TOJBKO TOTJa, KOT/Aa CYIIEeCTBY-
IOT LIEJIbIE U U V TaKHE, UTO au+bv=1;

2) ecnu ab nenUTCs Ha ¢ ¥ @ ¥ ¢ B3AaUMHO MPOCTHIE, TO b IETIUTCS Ha C;

3) ecnu a nenutcs Ha b, a AEIUTCSA HAa ¢ M b ¥ ¢ B3aUMHO TPOCTHI, TO
a IenuTcs Ha be.

Jloka3aTeNnbCTRO.

1) Heo6XoauMOCTh, O4€BHIHO, BHITEKACT U3 MPEABIAYIICH TEOPEMBI.

[Tycts teneps au+bv=1 u deN,d|a,d|b. Torna d|(au+bv)=1,
T.e.d=1.

2) Ilo myHkry | HaiimyTcs 1enble u,V Takue, 4to au+cv=I.

YMHOXHB 3TO PaBEHCTBO Ha b, monyuyuM abu+cbv=>b, oTKyJa umMeeM
clb, 1. x. c|(abu) no ycnoButo u c|(cbv) oueBUIHBIM 00Opa30OM.

3) MoxHO cunTath, 4To a, b, ceN.

b:plﬂl-pzﬂz... B e=ql g2 .qlr; P;»q; —TIpOCTEIE, p,#q; Vi, ]

[To ycnoButo u BBUAY TEOPEMBI 2 a=M~p1ﬁf~ 2ﬁ2 2 -qui-qzyé... 17
rie MeN u B;ZBi,y’].Zyj, OTKYyJ1a a ACIUTCS Ha bc.

Teopema mokaszaHa.



3aoayu 015 camocmosmenbHo20 peueruA

1) Haittu HOJI uucen a + b u ab, ecnu HO/ (a, b) = 1.

2) Joxkazate, uto eciiu HOJI (a, b) = 1, To HO (a + b,a — b) =1
w HOJl (a + b, a — b) = 2.

OTBeTHI:

1) HOH (a + b, ab) = 1.

2)nycts HO (a + b,a—b)=d, tornaa+b=dxwva—b=dy,or-
Kyaa 2a = d(x + y) u 2b = d(x — y). CnenoBarensHo, d|(2a), d|(2b). Ho
(2a, 2b) =2, noatomy d|2 u nubdo d =1, mubo d = 2.

IJIABA II. TEOPUSI CPABHEHUH

§ 4. Ocnosnvie nonamusn

Omnpenenenne S. [lycts n — pukcrupoBaHHOE HATYpaTbHOE YHCIIO, @
u b — uensie yncna. Toraa a cpaBHUMO € b IO MOAYJIIO K, €CU a — b Jie-
mutcs Ha n (a=b mod n).

Teopema 6. 1) a=a mod n Va;
2) a=bmod n = b=a mod n;
3) a=b mod n, b=c mod n =>a=c mod n.
Jloka3aTeabCTBO.
1) OueBuHO.
2) Cnenyet u3 Toro, uto eciu (a — b) nenutcs Ha n, To U (b — a) ne-
JUTCS Ha 7.
3) Cnenyer u3 Toro, uto eciu (a — b) u (b — c) genarcsa Ha n, TO U
(a—c)=(a—b)+ (b— c) nenurcs n.

Onpenesenne 6. Knacc BbIUETOB MO MOAYJIIO /1 C MPEACTABUTEIIEM d
paset {heZ|b=amodn|.

O0o03HayaeTcs ATOT KJacc Kak a .

b=amodn=b—a=nz=b=a+nz.

[Toatomy a=a+nZ.

Teopema 7 (0 K1accax BHIYETOB).

l)aca=a+nZ Va;

2) bea=b=a;

3) pa3HbIe KJIacChl BBIYETOB TI0 MOJIYJIIO 71 HE TIEPECEKAIOTCS;
9



4) nns 00010 Kilacca @ 1o MOAYNIO # @ =F , TJE ¥ — OCTaTOK OT Jie-
JICHUS @ Ha 1.

JlokazaTenabCTBO.

1) OueBuHO.

2) bead = b=a+nz 111 HEKOTOPOTrO LEIOT0 z = b =a+nz+nZ=

=a+nZl=a.
3)anb#@d = 3ceanb =>a=c=b =>a=b.
4) a=nq+r = aer = a=r 1O NyHKTY 2.
Teopema qokaszaHa.
CaencrBue. MHOXXECTBO BCEX KJIACCOB BBIUETOB 1O MOJIYJIIO /1 PaB-

HO (0,1, ..., n—1} (COCTOMUT U3 1 Pa3IUYHBIX KIACCOB).

MHOKECTBO BCEX KJIAcCOB BBIYETOB IO MOIYJIK 7 0003HAYaCTCS
ZI/n7.

Onpenesnenne 7. KaHOHUYECKUMU MIPEINCTABUTEISIMA CBOMX KIIACCOB
Ha3piBarotTcs 0,1, ..., n—1.

Hpumep. B Z/77 5=12=-2=40=..., HO KAHOHHYECKUM TIpe/CTa-

BUTEJIEM B 5 saBisercd 5.

3aoauu 01 camocmosmenbHo20 PeUuLerusl

1) Kakue w3 cleayromux CpaBHEHUW  SIBJISIIOTCS  BEPHBIMU:
a) 1I=—5mod6; 6) 546=0mod13; B) 23 =1mod4; ) 3m=—1modm ?

2) Haiitn 3HAYECHUS m, YAOBJIETBOPSIOIINE YCIIOBUIO:
a) 20=8modm; 0) 3p+1=p+1modm (p — npocToe Yuco).

3) Jlokasats, uto ecam 3 =—Imod 10, To 3"**=-1mod 10 (neN).

OTBeTHI:

1) —a) u 6) BepHbIE, B) U T') — HET.

2)—-aym=1,2,3,4,6,12; 0) m=1, 2, p, 2p.

3) uIs JOKa3aTeabCTBA UCIOIb30BaTh cpaBHenre 34 =I1mod10.

§ 5. Anzedopauueckue oelicmeus ¢ Knaccamu evluemos

Onpenenenne 8. OnpenenuM onepanuy CIO0KEHUS U YMHOXKEHHUS B
Z/nZ caenywomuM 00pa3oMm: a+b :m, a-b=a-b n1a mOOBIX
a,beZ/nZ.

JIoKaxkeM Mpexkie BCEro KOPPEKTHOCTh 3TOTO ONMPEEIICHHUS.

10



Ilycts ¢ =a, d =b . Haso nokasath, 4to c+d=a+b, c-d=a-b.

Nmeem c=a+nz,d=b+nw nna Hekotopeix =z, weN. Torma
c+d=(a+b)+n(z+w)ea+b, oTKyna, II0 BTOPOMY CBOMCTBY TEOPEMBI 7
c+d=a+b. llanee, c-d =(a-b)+n(z+w)+n?zwea-b, orkyna c-d=a-b.

KoppeKkTHOCTb onpeaeneHus 10Ka3aHa.

Opumep. B  Z/13Z: 7-11=77=12=-1 (77=13-5+12);

- =3 3 ,_3 _ _
56:[52J =(23] =(-1)] ==1=12,

Teopema 8. Z/n7Z o0THOCUTENHHO ONEpaIlUil CIOKEHUS U YMHOXKE-
HUSl — KOMMYTAaTHBHOE, aCCOIMATHBHOE KOJIBIIO C €IMHAUIICH (POJTb €/IHMHH-
116l UTpaeT 1, a ponb Hyns urpaet 0).

I[0Ka3aTeJILCTBo.

[ToCKOJIBKY CIIOXKEHUE U YMHOXEHHUE KIIACCOB BBIUETOB CBOJUTCS K
CJIIOKEHUIO M1 YMHOXKCHHIO MX MPEICTABUTEIIEH — IEJIBIX YUCEN, & MHOXKE-
CTBO 7, OTHOCHUTEIHHO OOBIYHOTO CIOXKEHHSI U YMHOKEHHUS YUCEN — acCo-
[IUaTUBHOE KOMMYTATHUBHOE KOJIBLIO C €IWHHULICH, TJAE€ POJIb €AUHUIIbI WI-
paeT 1, a poab KOJBIEBOroO HYJs urpaet 0, TO CpaBeJIMBOCTh TEOPEMbI
I 7,/ n7Z, CTaHOBUTCS SICHOIA.

Teopema qokaszaHa.

Teopema 9. Ilycte n> 1. Torna Z/nZ — none < n — MPOCTOE
YHCIIO.

Jloka3aTenbCTBO.

Heobxonumocts. Ilpeamnonoxkum npotusHoe: n = pq, 1 < p < n,
1<g<n.Torna pg=n=0, npuuem p#0,7#0,T.e. p U § — JCIUTETH
Hyls B Z/nZ . Ho B mojie He MOXKeT OBITh AenuTenen Hyus. [lomydenHoe
POTUBOPEUHNE JOKA3bIBAET TpEOyeMoe.

JlocTaTOYHOCTS.

[Iycts n — mpocroe umcno, ae€Z/nZ,a#0. Torma a=j, Tre
1 <j<n-1,uT. K. n—1pocroe, TO j B3auMHO IIpocTo ¢ 7. [lo myHkry 1
TEOpPEMBI 5 HaWIyTCs LeNble X U y Takue, uyto jx+ny=1. Torna B Z/nZ
umeeM: jx+7y=1 u, T.x. 7=0, To j X=1. DTUM MBI TOKa3alH, 9TO B
Z/nZ moboil He HYJEBOM Kiacc uMmeeTr oOpaTHbI. ClenoBaTeNbHO,
Z,/nZ —none.

Teopema gokaszaHa.

Z12Z={0,1};

Z13Z=(0,1,2};

11



Z/,;Z:{G,T,...,ﬁ; .
L] pl=GF(p)=F p Ha3bIBACTCS M07IEM ["antya nopska p.
IMpumep.

Z,/37, wumeer cunenywomue Taomunbl Konmm Ui clokeHus U
YMHOKEHUS:

+(0 1 2 10 1 2
0(0 1 2 0[0 0 0
11T 2 0 110 1 2
202 0 1 210 2 1

1+2=3=0, 2+2=4=1, 2-2=4=1. 3ameTnM, 4YTO B BEIYHCICHUIX
B Z/37 4epTOYKW HaJ MPEICTABUTCISIMH KJIAacCOB MOXKHO HE IHCATh H

CUUTATh, YTO Z/SZz{O, 1, 2} WIN Z/3Z:{0, 1, —1}.
Awnanornuro, Z/27Z={0,1}. Tak uro Z/27 umeer cneayroumue Tad-

el Konu:
+ 10 1 x 10 1
00 1 0/0 O
111 O 110 1

3aoayu 015 camocmosmenbHo20 PeULerusl

1) VkazaTh Bce KiacChl BBIUETOB: a) B3aMMHO MPOCTHIX C MOJY-
nem 10; 6) umeromux ¢ moaysieM 10 HOJI, paBHbIi 2; B) UMEIOLIUX C MO-
nynem 10 HOJI, paBHsliit 5; 1) umeromux ¢ moaysieM 10 HO/I, paBubiit 10.

2) CoctaButb Tabmuiel Koau mis Z/4 7.

OTtBeThl K 3a7a4e 1a) 1,3,7,9; 10) 2,4, 6, 8 1B) 5; Ir) 10.

§ 6. Oopamumoie 3nemenmeol 6 1./n,

Onpenenenne 9. [Iycrs a€Z/nZ. Torna b obpaTHblil K @, eci
ab=1.

12



Onpenenenne 10. a oOpatum, ecau a uMeeT 0OpaTHBIN Kiacc.
MHOKecTBO BCEX OOpaTUMBIX KJIacCoB B Z/nZ o0o3HaydaeTcs

*
(Z/ n Z) :
Teopema 10.
1) Ecnim a ob6patum B Z/nZ., T0 OOpaTHBIN K @ ONPEICIAETCS OTHO-

3HAYHO;
2) a obpatuMm B Z/nZ Toraa v TOABKO TOT/AA, KOTJA a B3aUMHO TIPO-

CTO C 7

3) (Z/ n Z)* — rpyImna OTHOCUTEIbHO YMHOXKEHHUS KIIACCOB.

JloKa3aTenbCTBO.

1) ycte b,¢ obparabie kx @ B Z/nZ, torna a-b=a-c=1=
E:(E -a )Ezl; (a-c) =b. [Tynkr 1 mokasan. B mambHelem oOpaTHBIM
KIacc K @ Oyjaem 0003Ha4YatTh a .

2.1) Ilycte a obpatum. Torga cymiecTByeT b Takoii, utroa-b=1,
T. €. Ezi 3HauMT a-b=l mod n wiu a-b=1+n-z miga HeKOTOpOTO ZEZ.
[Tycts dl|a u d|n. Torna d|l = d=1 = a u n B3aMHO NPOCTHI.

2.2) Ilyctb a B3auMHO TIpocTO ¢ 1. Torjga CymecTBYIOT LENbIe U U V

takue, 4to au-+nv=1. CienoBaTelbHO, au+nv=1 B ZinZ;
au+nv=1,orkyma au=1,t.e. a obparum B Z/nZ.

%k — %

3) Ilycts Ee(Z/nZ) , be(Z/nZ) . Tpebyercs nokaszarb, 4TO
_ - * - *_ 1 *
a-be(Z/nZ) , 1€(ZInZ) ,a "e(Z/nZ) .

t — %

Tak kax cTE(Z/nZ) , be(Z/nZ) , TO @ U b B3aMMHO TIPOCTHI C 7,

— — %k

a 3HAYWT, ¥ ab B3aUMHO TIPOCTO C 7, OTKyAa a-b =a-be(Z/ n Z) .

— % — —

le(Z/nZ) ,T. K 171=1.

a-a~'=1, cnenoBaTenbHo, d OOpaTHBIA K @1, T. €. d‘le(Z/nZ)*.
Teopema qokaszaHa.

Onpenenenne 11. (Z/ n Z)* Ha3bIBACTCA  MYJIbTUILTUKATUBHOM

TPYIITON KOJIbIIA BBIYETOB Z/nZ..

Ecnu p npocroe, TO (Z/pZ)*:{T,Z s E} H (Z/nZ)*‘:p—l.

13



Teopema 11.
1) Ecm a B3amMHO 1ipocTo ¢ 1, TO B Z/nZ, a-x=a-y = x=y.

2) YpaBHeHUe a-X=b Tpu a ¥ n B3aMMHO NPOCTHIX B Z/nZ, Bcerna

UMEET €IMHCTBEHHOE pelieHre (X — HEM3BECTHOER).
JlokazaTenabCTBO.

1) ITo Teopeme 10 cymiecTByeT @', yMHOXKHB 00€ YaCTU MCXOIHOTO
paBeHCTBAa Ha a !, HOJIyIII/IM

a\\a-x)=aa ( j =(a-1-a]y: Ix=1-y=>%=7.

2) O4eBUIHO, UTO @~ 5 pELICHNE YPaBHEHUS a-X=b:
alatb)=(aa jg 1.5=b.

X b, . _.

EnuHCTBEHHOCTD = X, =X, B CHIJy MyHKTa 1.

E 2

QI
II

SN
><|
Il

Teopema qokaszaHa.

Teopema 11 ucmonb3yercst A pernieHus JUHEHHOro auodaHToBa
ypaBHeHus ax+by=l,rne x,y — HeusBecTHbIe (a, b, X, y — LIeJbIC YUCIIA).

IIpumep. 13x+17y=3 — nunelinoe 1MO(}HaHTOBO ypaBHEHHUE.

IlepeiizeM K Kmaccam BbIYETOB 1m0 Moxyiaro 13: 13x+17y=3 B

2132, 13x+17 y=3 = 17 y=3 = 4 y=3.

y=Z (pemrenue HaxoauM mogoopoM) = y=4+13k, keZ;
13x+17(4+13k)=3; 13x=3-68-17-13k ; x=—5-17k .
OrtBerT:

{x=—5—17k,

y=4+13k, keZ.

3aoauu 01 camocmosamenbHo20 PEeWEHUA

Pemnth ypaBHeHus B 1eibix yncaax 1) 9x—23y=10; 2) 13x-19y=9;
3) 9x+13y=-5.

OrtBerT:
| x=—4+23k,
y=-2+9, keZ.
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y=5+13k;
; x=—2-13k;
y=1+9k;

{x:8+19k;
keZ.

§ 7. @yukyua unepa u ee ceoiicmea

Onpenenenne 12. [lycte n — HarypansHOe umcio. Torma o(n) —

YHCII0 HATYypaIbHBIX YuCel k Takux, 4to 1<k<n u k B3aumMHO TpocTO C A.
¢(n) — Ha3pIBaeTca PpyHKIMEH Ditepa.

e(M=1, 0(2)=1, 6(3)=2, p(4)=2.

Jlemma 1. Ilycts p — ipocToe, k — HaTypabHOE YKCIIO.
Torza 1) (p)=p-1;2) ¢(p*)=p*(p-1).
JlokazaTenbCTBO.

1) OueBuHO.

2) ITocuuraem, CKOJIBKO B [1, p¥] menbIX uncen, He B3aUMHO MPOCTBIX
¢ pf, 1. e. menamuxca Ha p: p,2p,3p,.., pFlp=pk. B pesynsrare
k-1 k. Torma

IMOJIy4YruM P quceji, HC B3aMMHO TIIPOCTBIX C p.

@(p*)=p* - pH1=p(p-1).
Jlemma nokazasna.

Ipumepsl. ¢(27)=¢(3%)=3*(3-1)=18;
0(2k)=2k1(2—1) =241,

Omnpenenenue 13. Knacc @ B Z/nZ Ha3piBaeTcs NPUMHTHUBHBIM,
€CJIM a B3aUMHO MPOCTO C 7 (T. €. @ — 00paTUMBIN).

Jlemma 2. ¢(n) — YUCIIO TPUMHUTUBHBIX KiaccoB B Z/nZ, T. e.

(p(n)z‘(Z/nZ)*

JlokazatenbCTBO. ((#) — YMCIO HATypalbHBIX Yucen B 1, 2, ... , n,

B3aUMHO MPOCTHIX C 1. 2./ nZz{ﬁ,T, ey n—l,n} = ¢@(n) — 9UCI0 IPUMHU-

THUBHBIX KJIaCCOB B Z/n..
JlemMma noka3zasna.
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Teopema 12 (0 MyJIBTUILTUKATUBHOCTU (PyHKIMKM Diinepa). Ecnu a u
b B3auMHO TIPOCTHI, TO P(a-b)=(a)p(b).

JlokazaTenbCTBO. Bhimuiem npeacraBuTeNel Bcex KinaccoB Z/a-b 7.
B IIPSMOYTOJIbHYIO Ta0JHILY:

0 1 j a—1
A 1+a Jjta (a—1)ta=2a-1
b-1)a| 1+(b-1)a | ... | jF(b-1Da | ... | (a-1)+Hb-1)a=ab-1

Heo0xoauMo BBISICHUTB, CKOJBKO B TAOJIMIIE YMCEN, B3aMMHO IIPO-
CTBIX C ab, T. €. U C a, U ¢ b OTHOBPEMEHHO.

BhIsICHIM, CKOJIBKO B3aMMHO MIPOCTHIX Yncen ¢ a. Uncna B j-cTonoie
B3aMIMHO TIPOCTHI C @ TOT/Ia ¥ TOJBKO TOTJA, KOTAa j B3aMMHO TPOCTO C 4.
Takux cTon010B ((a) ITYK, T. €. YUCEN, B3aUMHO IPOCTHIX C d, B TaOJIH-

e ¢(a)b mryxk.
Paccmotpum mo6oit cronbert, rie j B3auMHO TPOCTO C a, IEpenieM B
HEM K KJIaccaM BBIYETOB 10 MOJYJt0 b. JlokaxkeM, 4yTO BCE KJIACChl BbIUe-

TOB B 3TOM cToJi01e pasubie. [Ipeamonoxum, uto j+ka=j+la, 0<k,[<b—1

B Z/bZ. Torna j+ka=j+la u, cnenoBarenvHo, ka=Ila. Tak kak a B3a-
MMHO TIpocTO ¢ b, T0 B Z/bZ cymectByer a~!. IIpeoOpasyem mosmyden-

HOE PaBEHCTBO: [%aja‘lz(iaja‘l — k=I, npuaem 0<k,/<b-1, cnenosa-

TeJIbHO, k=[ .

Jlokazanu, 4To B CTOJIOIIE BCE KJIAcChl MO MOJIYJIO b pas3HbIE.
[TosTomy, mo omnpenenenuro  QyHKIMM  Dinepa, Cpead  YHCENT
j, j+a, ..., j+(b—1)a poBHo @(b) uucen, B3aMMHO MPOCTHIX C b.

B wutore momydaem @(a) cTONOIOB, B KOTOPBIX BCE YUCIA B3aUMHO
MPOCTHI C a U B KaxaoM ¢(b) dmcen, B3auMHO TPOCTHIX ¢ b. O01ee Komu-
YeCTBO YHCEJI, B3aMMHO IPOCTHIX U C a, ¥ ¢ b paBHO ¢(a)p(D).

Teopema qokaszaHa.

Ipumep. (p(24):(p(23)(p(3)=4-2=8;
0(35)=0(5)p(7)=4-6=24.

16



Teopema 13 (Diinepa). Ilycts a B3aumMHO npocto ¢ n. Toraa
a®" =1modn.
JIOKa3aTenBCTBo BrimuiemM Bce MPUMHUTHUBHBIE KJIACCHI IO MOJTYJIHO

nB ZLInk: x,x,, ... Xo(n) M YMHOKHM KaXapli Ha @ . Tak kak x; u a B3a-

WMHO IIPOCTHI C 71, TO KJIacC c‘w‘cl. =ax; IPUMUTHUBEH [ J1F000T0 1.

lax,ax,, ..,ax_ .} obo3Ha4um M.
¢(n)

Hpe,Z[HOJ'IO)KI/IM, qTo axkzax; a B3aMMHO IIpOCTO C n =

= a _1(597;{):5 _1(67)?1) = X, =X, . Jlokazanu, uto Bce Kinaccel B M momap-

HO pa3JInYyHbI, T. €. MHOXECTBO M — 3TO TOJHBIM HAOOP MPUMHUTUBHBIX
KJIaCCOB MO Moy to 1. ClieJ0BaTeNbHO,

X, -XZ...X(P(H) =ax1-ax2...axe(n) =
X, X, — "X = 1= a®m = 1=4¢®*" modn.
tp() 17727 “o(n)

Teopema qokaszaHa.

CaencrBue (manas teopema @epma). Ecniu p — mpocroe uucio, a He
fenutes Ha p, To aP =lmod p.

JlokazatenbcTBO. Crieyer U3 TeopeMbl Jiliepa, Tak kak ¢(p)=p—1.

Ipumep.
Kaxkoit octatox nmeet 1380

Hens yronkom 1380 Ha 19, monyuaem ocratok 12, 1.e. 1380=12 B

Z./197. . Yucno 1945 nemum ¢ octatkoM Ha ¢ (19)=18: 1945=18-108 + 1.

CIen0BaTelIbHO, B Z/19Z uMeeM 13801945—1218108+1—ﬁl, TaK KakK IO

1945 pu JieJieHnH Ha 197

Teopeme Depma 2°=18Z/19Z.
Ortser: 12.

3aoayu 015 camocmosmenbHo20 peuterusd

1) ITokazate, yto uncao 13176 — 1 nenurcs Ha 89; 2) nmokazarh, 4TO
(73" — 1) memures va 105.

17



§ 8. Pewenue nuneiinvix cpagnenuil ¢ nOMowblo oynkuyuu Jiinepa

[Tycts maHo cpaBHeHHME ax=bmodn Tpu a U n B3aMMHO MPOCTHIX

(x — Heu3BecTHOE Leoe). Torna ax=b B Z/nZ.

Ipumep. 17x=38mod71 paBHOCHIBHO 17x=38 B Z/717Z. Torna
x=17 38; ©(71)=70. ITo GpopMye BbILIE
17 =17" =17" 17" - 17=25-25-17=—14-17=-238="25.
KommenTtapuu:
69=20+22+20; ﬁ2 289=5; 289=71-4+5; 625=71.8+57;

7' =5 =725; 17 25 —625=57="14: 17" =—142:196 54=_17:

17°=289=5: 17 =5 =25:17 ' =-25.

X=-2538=-950=—27=44
Ortset: x=44+71k, keZ..

3aoauu 01 camocmosamenbHo20 PEeULEHUA

Pemuts cpaBHenus: a) 29x=1mod17;

0) 21x+5=0mod 29; B) 19x=28mod 53.

OtBert: a) x=10+17k, k€Z.; 6) x=—3+29%k, keZ;
B) x=11+53k, keZ.

§ 9. Kumaiickaa meopema 006 ocmamkax

x=x,modn,; (1)

. |x=x,modn,;
PaccMoTpuM crucTeMy CpaBHEHHM 2 2

X=X, modnk,

rac x — HCU3BCCTHOC LICJI0C, YHCJIa 71; IIOIIAPHO B3aMMHO ITPOCTHIC.

18



AHAJIOTUYHO CHUCTEMY MOKHO PacCMOTPETh JJIsI MHOTOWICHOB Haj
nojieM F

J()=¢,(x)mody, (x);
J(x)=¢,(x)mody, (x);

f()=0, (x)ymody, (x).
(v (x),y ; (X) — B3aMMHO MPOCTHIE TPH i#j HaJ 1ojnem F).

I[To anamoruu ¢ Teopueit unucen f (x)=¢(x)mod y(x) Torma u ToJb-

KO Tora, koraa f (x)—@(x)aenurcs Ha Y(x).

_ _N_
lycte N=n-n,...n, m;=_—=m...n,
j

Hanpumep, n,=2,n,=3,n,=5. Torma N=30, m =15 m,=I10,
m, =6.

Teopema 14. Ilycte x, — moboe yacTtHOe perneHue cucremsi (1).
Torma Bee uncna u3 x,+ N7 TaxxKe 4aCTHbIC PEIICHHUs CUCTEMBI (1).

JokazarensctBo. Xex,+NZ = x=x,modN = fczxomodnj
ijl,_k, T. K. N=nn

...l YUHUTBIBAS, YTO X Ex].modnj, B cuiy (1)
nMeeM X=X, modnj V j=Lk.3HauuT, X — 4aCTHOE pEIICHHE.

‘n

j+1...l’l

i

2 0

Teopema qokaszaHa.

Teopema 15. Ilycts X u X — yacTHbIe pemienus cucremsl (1). Torma
x=xXmod N .

JlokazarenbCTBo.

Vi=1k fczxjmodnj, fczxjrnodnj = fczimodnj, T. €. X—X Je-

JIUTCS HA 71, Tak kax n; NONAapHO B3aUMHO MPOCTBIE, TO 10 3-My cBOM-
CTBY B3aUMHO MpOCTBIX YHCEN X—X JENUTCA Ha 7,-n,...n, =N, OTKy/1a

x=xXmod N .

Teopema noka3zaHa.

CaencrBue. MHO)XecTBO Bcex peuieHuil cucteMmsl (1), ecaum oHa
COBMECTHA, MPEJCTABISIET COOOM KJIaCC BBIYETOB IO MOJYNIO N, MpUUeM
€AMHCTBEHHBIN.

Teopema 16. O603HaUNM Y  Kak JT1000€ TIEII0e YHCIIO, YIOBICTBO-

PAIOILIEE CPABHEHHIO /Y, =X jmodnj (j=Lk); y ; CYLIECTBYET, TaK Kak

m; B3aMMHO MpPOCTO C 7. Torma x,=my,+m,y,+..4+m y,  — YacTHOE

penieHue cucteMsl (1).
19



JlokazaTenbCTBO.

®duxcupyeM j ot 1 g0 k. Tpebyercs nokaszarb, 4TO Xo=X; modnj,
T. € X,=X; B Z/an. Xo =My +... My +...+my, =X, TaK KaK B Kax-
JIOM Mg ys TIPU S# ] TIPUCYTCTBYET 1.

Teopema mokaszaHa.

CoBokymnHOCTh TeopeM 14—16 HaszpiBaeTcs Kutaiickoil Teopemoit 00
oCTaTKax.

x=3mod9;
IIpumep. Pemuts cucremy cpaBaenuit < x=6mod13;

x=1000mod17.
N=9-13-17=1989; m; =13-17=221; m,=9-17=153;m, =9-13=117.

221y,=3mod9; 221=9-24+5;
5y,=3mod9;

7 =6="3.

153y, =6mod13; 153=13-11+10;
10y, =6modl3;

%="2.

117y,=1000mod17; 117=17-6-15;
—2y,=14modl7;

=—7.

Xy =221(=3)+153(-2)+117(-7)=-663-306-819=—1788;
—1788=3mod9; —-1788=6mod13; -1788=1000mod17.
x=—1788+1989k=201+1989%, keZ.
OtBet: x=201+1989%, keZ.

3aoauu 011 camocmosamenbHo20 PEUEHUA

x=3mod 7,
1) Pemmuth cuctemy cpaBHeHui  x=2mod 11;

x=5mod 13.

2) Haiitu uucna, kotopsle npu aeneHuu Ha 7, 13, 17 gatoT B octatke
cooTBeTcTBEHHO 4, 9 1 1.
OTBETHI:

1) x=486+1001k, keZ;2) x=256+1547k, keZ.
20



§ 10. O606menue kumaiickou meopemol 00 0CmamKax

Teopema 17.

X=X, modnl;

x=x, modn,:
Cucrema 2 2

X=X, modnk

COBMECTHA TOT/Ia ¥ TOJILKO TOTJIa, Korja Vi, j x;=x; modHO/I(n;,n j).

Teopema 18.
X=X, modnl;
X=X modnz;

Eciu cucrema 2

X=X, modnk

COBMECTHA, TO [P JIFOOOM YACTHOM PELICHHH X, €€ 00LIee PELICHUE HMe-

er Ul x=x,+NZ,tne N=HOK(n,n,,...,n,).

x=1mod 6;
IIpumep. Pemuts cucremy cpaBaenuit < x=4mod21;

x=7mod9.

13 nepBoro cpaBHeHus monydaeM x=1+6k, k€Z; n3 BTOpOrO CpaB-
HeHMs umMeeM 1+6k=4mod21, 1. e. 6k=3mod21, orkyga 2k=lmod7 wu,
cienoparenbHo, k=4+7m, meZ. Torna x=14+6(4+7m)=25+42m. Ilox-

CTaBHM  IIOJIyYEHHOE  BBIpaXXCHHE B  IIOCIEIHEE  CpPaBHCHHE:
25+42m=T7mod9. [Tomyunm —2+42m=-2mod9, OTKy/a
—2-3m=-2mod9, 1. e. -3m=0mod9, m=0mod3 u m=3/, [eZ.
6=2-3,21=3-7,9=3-3 = HOK(6,21,9)=2-3%-7=126.
OtBet: x=25+126/, [eZ.

§ 11. Ilpumepul pewtenus 3a0ay no meopuu cCPaGHeHU

IIpumep 1. Pemuts ypaBHeHnue 17x—28y=1 B 1eJIbIX YUCAX.
Peuienue.

17x-28y=1 B Z/17Z.
—28y=l; 28y=—1; 11y=-1; y=3 = y=3+17k.
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17x-283+17k)=1; 17x=85+2817k ; x=5+28k .

x=5+28k;
OTBer: ke,
y=3+17k;

IIpumep 2. Pemuts ypaBaenue 13x+21y=10 B nenbix yucnax.
Pewienue.
13x+21y=10 B Z/13%.

x=4-21k.
x=4-21k;
OTBeT:
y=—2+13k;

IIpumep 3. Peuts ypasHenue 17x+13y+19z=1 B uenbix uucnax.
Pemenue.

17x+13y+19z=1 B Z/13Z.

17x+19z=1; 4x=1—6z.

4x=1-6z = x=4"11-62=-31—-6z=—-3+18z.

4471=T;41="3.

x=18z-3+3k, keZ.

17(182=3+13k)+13y+19z=1.

13y=—192—17-18z+52—17-13k .

13y=—3252+52-1713k

{le 8z—3+13k;

TBCT:

y=—25z+4-17k;

k,zel.

IIpumep 4. Pemuts ypaBHenue 1 1x—17y+15z=7 B nensix uncmnax.
Pewienue. B
11x-17y+15z=7 B Z/11%.

- -1
Sy+4z=T; 6y=4z+4; 5:(6) 4z+4.

-1
2.

6@_1:1 8 ZN1Z = [Ej
y=8z+8+11k.

11x-17 (8z+8+11k)+152=7 ;
22



11x=143+121z+17 11k
x=13+11z+17k.
{x:13+1 1z+17k;
TBCT.

k,zeZ.
y=8z+8+11k;

Ipumep 5. Haiiti ocrarok npu aenennn 182521%° na 23.
Pewenue.

1825=23-79+8.
2199
B 7/237 18252199:[8j ; 0(23)=22, Tak kak 23 — mpocToe uuc-

10, (8)22 =1; 2199=22:99+21.
Torﬂa (gjm ZLgj22-99+21 :(1J99 (gjﬂ _ [gjﬂ _ (gj—l :§ .
(gzl.gzijgzlz(gj‘l 8 7/237).
OTBeT: OCTAaTOK paBeH 3.

Ipumep 6. Haiitu ocratok npu genenuu 21023976 ga 27,

Pemenne.
27=33, (p(27):32(3—1):18, 2102=27-77+23, 3076=18-170+16.

-, 3076 -
21023076 =[23j =316 =416 =72 -49=77

(~47 =16, —4% =236 =—14; —45=196=7).
OTBeT: OCTaTOK paBeH 22.

IIpumep 7. Pemiuth JMHENHOE CpaBHEHHE C TMOMOIIbIO (YHKIMU
Diinepa: 27x=32mod 56.

Pemenue.

27 1 56 — B3aMMHO MPOCTHIE, CIICIOBATEILHO, PELICHUE €CTh.

27x=32 B 21567, Ez(ﬁj_lﬁ.
(2_7j_1 _ (ﬁj(p(%)_l _ (ﬁjm _ (2_7]1 6+4+2+1 _7.

(0(56)=0(7)0(8)=6-4=24, (77]2 =729=1, (ﬁf = _7}16 =1).

x=27-32=864=24.
OtBet: x=24+56k, kel.
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IIpumep 8. Pemiute nuHEHHOE CpaBHEHHE C TMOMOINBIO (YHKIUU
Oiinepa: 41x=29mod 63.

Pewienue.

41 n 63 — B3aUMHO NIPOCTHIE, CIIEIOBATEIBHO, PEIICHHUE €CTh.

- N
41x=29 B Z/637; x:[41) 29;

(HJ—l _ (ﬂf(&)_l _ (ﬂfs _ [41J32+2+1 ,
(9(63)=0(T)p(9)=66=36);
(ﬂf:mzﬂzm, (41]' <(~20] =400=22;

2
p—

) :(22) =484=43=-20;
J

16:(—20) -22;
32222:%,
J ==

j2+2+1 -
20.

2
p—

=-20--20-41=400-41=22-41=902=20;

0-29=580=13.

x=
OtBet: x=13+63k, kel.

IIpumep 9. Pemnte cuctemy cpaBHEHHUN:
7x+9y=1mod13
{5x—7y52 mod11.
Pewenue.
5x=7y=2modl1 < 5x—7y=2 B Z/11Z < 5x=2+7y <

< x=—4-14y © x=—4-3y & x=—4-3y+11k, keZ.
[ToncTaBuM MoNTydeHHOE BBIPAXKEHHE ISl X B TIEPBOE CPABHEHHE CH-
crembl: 7(—4-3y+11k)+9y=Imodl13 <
< —28-12y+77k=lmod13< —2+y—k=lmodl3 < k umeer BuA
—3+y+13m, meZ.. Torna
x=—4-3y+11(-3+y+13m)=-37+8y+143m, meZ.
OtBet: x=—37+8y+143m, y, meZ.
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IIpumep 10. Pemmte cuctemy ypaBHEHHM B IEJBIX YHCIAX

23x+17y+13z=27,
15x—11y-9z=I13.

Pewienue.
[Ton6opom Haxomum uvactHoe pewmenue (1, 1, —1). Jlanee naxoaum
HAIIPABJISIIOLINN BEKTOP MPSAMOW, 3aIaHHON JAHHOW CUCTEMOW YPaBHEHHUIA:

i 7k
g=23 17 13|=(10; 402; —=508). Torma mapameTpuyecKkre ypaBHECHUS
15 -11 -9

npsiMoid uMeroT Bua: x=1-5t, y=1+201¢, z=—1-254¢. Eciu t=£, g>0 u

q

apo0b P Hecokpatuma, To ¢|5, g|201, g|(—254), otkyna g=1, 1. e. teZ..
q
Otset: x=1-5¢, y=14+201¢, z=—1-254¢, teZ..

IIpumep 11. Kakme ocTaTkKm  MOXET HMETb  BBIPAKECHHE
201312012 -201212°13 npu nenenvn na 7 (neZ.)?

Pewenue.

Iycts f(n)=2013n2012-201212013 Torma B Z/77 f(n)=4n*-3i
IpH 7 B3aUMHO IIpocToM ¢ 7 (yuuteBanock, uto i°=1). Torma
f()=1 f(2)=6, f(3)=4, f(-3)=5, f(—2)=5, f(-1)=0. Ilpu n xpataoM 7
f(n)=0.

OtBert: octatku MoryT ObITh 0, 1, 3,4, 5, 6.

Ipumep 12. Haiitu ocrarok npu aenenun 14042012 pa 23,

Pemenue.
2012

mm—mz@ -1

OtBert: ocTaTok paBeH 1.

Mpumep 13. Haiitu ocratok npu gernernu 2012 Ha 15.

Perienue.

o(15)=0(3)p(5)=2-4=8, 1404 =8-175 + 4.
-, 404 __—
20121404:(2j —24=16=1.

OTBeT: ocTaTtok paseH 1.
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Teopema 19 (nenmumocts Ha 11 1 Ha 9).
Ilycte A=a, a, ... ap. Ecnu r —octatok ot aenenus A Ha 11, TO

r=a,—a+a,—...+(-1)"a, B Z/117Z. Ecnu f ocTatok ot nenenus Ha 9, 1o
=

a,+a +a,+...+a, B Z/9ZL.
JlokazaTenbCTBO.

B Z/11Z {10 =;

A=ay+10a, +10*a, +...+ 10" a,.
F=A=a,+10q,+10 @ +...+10 @, =

=a,—a,+a,—...+(-)'a,=a,—a,+a,—...+(-1)"a,.
[lepBast 4acTh TeOpeMsbl J0Ka3aHa. BTopas 4acTh T€OpeMbl JT0OKa3bI-
BAETCS aHAJIOTUYHO.

IIpumep 14. Haiitn ocratku npu neneHun yuciia 2856897 na 11 u

Ha 9.

Pemenue.

7+9+8+6+5+8+2=36mod9, T. e. JaHHOE 4YKCIIO AeanuTCsI Ha 9 Oe3
ocratka. 7—9+8—6+5-8+2=—1=10mod11, T. e. ocTaTok mpu AencHUN HA

11 pasen 10.

x=3000mod11;

IMpumep 15. Permuts cuctemy cpaBHeHH# < x=22mod 29;

x=7mod9.
Pemennue.
N=11-29-9=2871; m1=29-9=261;
m2=11-9=99; m3=11-29=319.
216y, =8mod11; 261=11-23+6;
8y =8mod 11;
=1
99y, = 22mod 29; 99=29-3+12;
12y, =22mod 29;
2 =-3.
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319y; = Tmod 9; 319=9-35+4;
4y; = Tmod 9;

V3 :4.
miy+ myy, +myy3=261-1+99(-3) +319-4 =261 - 297 + 1276 = 1240.
OtBert: x = 1240 + 2871k, k e Z.

x=3mod6;
IIpumep 16. Peruts cuctemy cpaBHeHMi 1 x=15mod 21;

x=1mod?35.

Pemenne.

x=3 + 6k=15mod21; 1 + 2k=5mod7; 2k=4mod7; 2k=4
B Z/17Z. k=2= k=2+Tm.

x=3 + 62 + Tm)=15 + 42m=1mod35; 42m =-14mod35;
6m =-2mod>5.

m==2 8 Z/57; m=-2+5l.

x=15+42(-2+50)=-69 + 210/, [eZ.

OtBeT: x =-69 + 2101, [eZ.

3aoayu 015 camocmosmenbHo20 PeULerus

1) Pemuts ypaBHeHMs B IenbIX uuchaax: a) 17x+23y=l;
0) 118x—-37y=2;B) 13x+16y+19z=1; 1) 23x-11y+15z=2.

2) Haiiti ocTaTKu TpH JISICHUH YKa3aHHBIX YMCENl X Ha yKa3aHHBIC
yucna y: a) x=194119%; y=17; 6) x=1380117; =23,

3) Pemmuth  cpaBHeHME ¢  moMmolbio  GyHKIMH  Dilnepa:
a) 37x=24mod61; 6) 34x=13mod59.

4) PemuTh CUCTEMBI CPAaBHEHUM:

a) 0)
(x=—8mod15;

x=13mod23;
x=11mod17;
| x=2mod9.

5) PeminTh cuCTEMBI CpaBHEHUIA:
a) 0)
{5x—8y53m0d17; {12x+1000y513mod21;

x=100mod13;
x=200mod17; <
x=300mod19.

6x-+19y=13mod23. |17x—9y=5mod13.
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IJTABA III. HEITHBIE U HEITPEPBIBHBIE /IPOBU

§ 12. Paznoscenue payuoHainbHo20 Yucia 6 uenHyr opoos

Onpenenenne 13. [lennas apoOb — 310 1POOH BHIA

a,+ - :
a+
1 a,+

2
I
a_+ 1

S
rne ay€Z,aq;eNnpul <i<s—1,a,eNna, > 2.

JlanHOE BBIpakeHHE 0€3 OrpaHuYeHU — 0000IIeHHAS IeHas Apo0b.
Kparkas 3anucs — [ag, ay, ... , d)-

P
Teopema 20. JIro60e pammonanpHOe uncio — (Q > 0) npeacTaBuMo

B BUjIE LienHOM apodu (P, QeZ.).
JlokazaTensCTBO.
[Tpumenum anroput™ EBkinaa x nape (P, Q).

P=Qay*r;, 0 <r<Q = E—aOJr
o’

Q=riatry, 0<r,<ry;
ri=rya,trs, 0<r;<r, ut. a. [llonyunm

P | 1 . 1 _
Q—ao+—r2—a0+—l_a0+ 1 =
a,+2 a,+ Q-+
" "/ a, +n 1,
_ 1 L 1
=a,+ _— =...=a,+ - ,
a -+ a+-—+
1 1 1 a2+
EYeE '
1
a .+

THE Vy— 1 =Fyd,.
Teopema mokazaHa.
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§ 13. Hlooxooauue opoou

Onpenenenne 14. [Tycts P/Q = [ay, ay, ... , a]. Torna n-1 noaxo-
1
1 9
“Far

Jsiast Apoos A4, =a,+

B

a .+

1
n—1 a,
rae 0<n<s.

OmnpenenuM JBe MoCieN0BaTENbHOCTH P, 1 O, peKyppeHTHBIM 00pa-

30M 10 JJAHHOM LIETTHOM pOOH:

Py=ay; Qo=1;

Pi=apa,+ 1; Qi=ay;

Py=a, P+ Py; Q,=a, Q1+ Qy;

Pn:anPn—l + Pn—Z; Qn:an Qn—l + Qn—Z-

Teopema 21. Jlnsa nro6oro n (0 < n < s) n-1 moaxondmas ApooOb
A, = P,/Q,.

J1oKa3aTenbCTBO.

Hcnonb3yem MPUHLIMI MaTEMaTUYECKOW UHIYKIIHUH.
baza I/IHI[YKHI/II/I'

P
0
1
49 9

Hlar wHAYKIMMA: TPEANONIOXUM, 4YTO GdopMmyia BepHa i A4,
(4,= P,/Q,), n nokaxeM, 4to hopmMya BepHa it 4.
J1oKa3aTenbCTBO UHAYKIIUU:

1
A =ayt 1 ’
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paccMoTpuM a,, + KaK €JIMHOE I11eJ0€e, TOTJa JUIMHA IPoOu paBHA 7 U

n+l
MOKHO MPUMEHUTH (hopMyIty ams A4,,.

P’+an+1P’ P +a+1P
' n—2 n-1 n—2 na n-1
A _ Pn _ n+l _ n+l _
n+1_Q v - -
"o Ha+ o 0 +a+ 10
n—2 na n-1 n—2 na n-1
n+l n+l
P P
P +a,P_ +-r1 P 4-nl
n—2 n-1" g P
— ntl — n+l — ~ n+l
Qn—l Qn—l Qn+1
Qn_z +anQn_1 + a Qn + a
n+l n+l

3akimtoueHne UWHAyKIUUA: ¢GopMmysa BepHa Ui JIOO0ro uucia
n(0<n<s):A4,=P,/0,.
Teopema qokaszaHa.

Teopema 22. P, 0,1 — P, 0,=(-1)"" anst moboron=1,2, ..., s.

JlokazaTenbCTBO (IO MPUHIIMITY MATEMATHYECKON UHIAYKITUH).

basza unaykuuu:

n=1= BO,- K0, =(aya, +Dl-(a,a)=1=(- -,

[Iar UHIYKIWW: TPEANOoNIoKUM, 9YTO (GopMyIia BepHaA JIJIsi HEKOTOPO-
ro 1, ¥ IoOKaxkeM, 4To ¢hopmyJia BepHa juis ntl.

J10Ka3aTenbCTBO UHIAYKIIMU:

Pn+1 Qn_PnQn+1 = (Pn-l + Pn an-i—l) Qn a Pn (Qn—l + Qn an—H) =
Iy Qn - P, Qn—l = (_1) (Pn Qn—l — Py Qn ) = (_1) (_1)n_1 = (_l)n-

3aKkio4ueHre UHAYKIuU: ¢GopMysia BepHa s Jito0Oro umcia
n(0<n<s).
Teopema nmoxa3zana.

Teopema 23. JIpoOs P, /Q, Bceraa HeCOKpaTuMa.

HoxkazarensctBo. [lycts d | P,, d | O, (d — obmuii nenurens P, u Q,).
Torma m3 mpeapiaymieli Teopemsl monydaeM d|(—1)" ', oTkyma crienmyer,
yro d = 1.

Teopema noxa3zana.
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§ 14. Ilpumenenue wuenuvix Opoodeil K peuwieHU10 JUHEHUHbIX
cpasHeHuul

PaccmoTpuMm cpaBHeHue a x = lmod n, Ti€ a ¥ n B3aMMHO TIPOCTHIE.
aln = [ao, ay, ..., a,]. Torna a/n = P,/Q, (npudem, a = Py, n = Q).
Nmeem Py, QO — Py Q5= (—1)S_1, T.¢. aQy1—Poyn= (—1)S_1.

Torna B Z/nZ semonnsercs aQ,_ =(-1)*", otkyna x=a-'=Q_ (-1)*!.

IIpumep 1. PemuTh cpaBHEHHE C TMOMOINBIO IEMHBIX JIPOOEH:
1973x =1 mod 2579.

HanomuuMm, 4TO pelmieHue cpaBHeHUA ax =b modn HaxXoIAT MO
—1—
bopmyiie Ez(ﬁ) b.
PaccmoTpum npo6s 1973/2579.
1973 =0-2579 + 1973 ap=0
2579 =1-1973 + 606 a =1

1973 =3-606 + 155 a,=3
606 =3-155 + 141 a;=3
155=1-141+ 14 as;=1
141=10-14 + 1 as=10
14=14-1+0 as= 14

1973/2579 =0, 1, 3, 3, 1, 10, 14].
Brmuucngem P n H Qn, HCIIOJIB3YysA PCKYPPCHTHLIC (bOpMy.TH)I
Pn =da, Pn—l + Pn—Za Qn = ay Qn—l + Qn—2:

n 0 1 2 3 4 5 6
a, 0 1 3 3 | 10 | 14
P, 0 1 3 10 | 13 | 140 | 1973
0, 1 1 4 13 | 17 | 183 |2579

I[lo dopmyne mepen npumepom B Z/25797 1973 =

—183(=1) =—183.
OtBeT: x = —183 + 2579z, ze/.

IIpumep 2. Pemuth cpaBHenue 612x = 1 mod 343.
Paccmotpum npo6s 612/343.

612 =1-343 +269 ap =

343 =1-269 + 74 a, =
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269 =3-74 + 47 a,=3

74 =1-47+27 a; =1
47=1-27+20 ag=1
27=120+7 as=1
20=2-7+6 ag=2
7=16+1 a=1
6=61+0 ag=6

612/343=11,1,3,1,1,1,2, 1, 6].
Boraucisiem P, u O,

n 0 | 2 3 5 6 7 8
a, 1 1 3 1 1 1 2 1 6
P, 1 2 7 9 16 | 25 | 66 | 91 | 612
0, 1 1 4 5 9 74 | 37 | 51 | 343

Taxum o6pasom, B Z/3437 612 1:51(—1)7 =-51.
OtBeT: x =51 + 343z, ze/.

IIpumep 3. Pemuth cpaBuenue 1124x = 1 mod 1029.
Paccmotpum npo6s 1124/1029.

1124 =1-1029 + 95 ap=1
1029 =10-95+79 a =10
95=1-79+16 a,=1
79=4-16+ 15 a;=4
l6=1-15+1 as =1
15=15-1+0 as=15

1124/1029 =1, 10, 1,4, 1, 15].
Boeruucnsem P, u Q,;:

N 0 1 2 3 4 5
a, 1 10 1 4 1 15

P, 1 11 12 | 59 | 71 [1124
0, 1 10 | 11 | 54 | 65 [1029

B 7/10297 1124 =65(=1) =65.
OtBeT: x = 65 + 1029z, zeZ.
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3aoayu 015 camocmosmenbHo20 peueruA

Pemmts cpaBHenus: a) 613x = 1 mod 1024;

0) 523x =1 mod 729, B) 707x = 1 mod 168]1.

Otset: a) x =—147 + 1024z, zeZ;06) x =46 + 729z, ze/,
B) x =447 + 1681z, z€Z.

§ 15. Henpepuvienwie opoou

Onpenenenne 15. HenpepbiBHass JpoOb — OECKOHEYHAsT  IICIHAs
1
1 5
a+——
I a,+

Ipodb a,+

rae a, €Z,a;>1, a.eZ npu i > 1. Obo3HaueHNE KaK U [ LETHLIX JPO-

oeit: [ao, ai, ..., a,,...] = o.
A,= a, + ; 1 — n-51 TOAXOAIIAs APOOb.
G+~
)
I
a +1
n-1 a,
3HaueHue emHOM Ipodu o =a, ++
a, +
1
a,+

paBHo mpeneiy A, mpu n—oo: lim 4, =a,0eR.

Onpenenenne 16. HemnpepsiBHass ApoOb Ha3bIBACTCS IMEpUOIUYE-
CKOH, €CJTi, HauMHasi C HEKOTOPOTro HOMepa, MOBTOPSAETCS dJIEMEHT da,, WK
HEKOTOpas TpyIia 3JIEMEHTOB a,,, Ay, Ap+j—1 (TIPY ITOM k — Tepuon).

Ilpumep 1. Haiinem 3HaueHue CIEAYIOMIEH MNEPHOIUIECCKON ApOOH:

a=l+— 1 —1,2,2.]

1
2+ﬁ
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2+

J2-1
1+f T W2+ W2-1) =2

IIpumep 2. Haiitu 3nauenue o= [0, 1, 2, 3, 3, 3, ...].

Paccmorpum B =3, 3, ..., 3, ...]= 3+ 11

3+ i

34—

3+

ITo ycnoButo o= 11 =0, 1, 2, B].

1+—1
24—
p

Y1oObl HAWTH 0, TPUMEHAEM TaOIMUHYIO (POpPMY, KOTOPYIO MBI UCIIOJIB30-
BaJIM B IpebIAYyIIEeM maparpade:

n 0 1 2 3
a, 0 1 2 B
P, 0 1 2 | 2B+1
0, 1 1 3 |3p+I1

_1428_ 143+4/13 _ 8+2413
433 3+V13 1143413
2

1+3

Brrauciienue nepuoaudeckoit 1poodu ¢ nepuoaom oodbiie 1.
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Hpumep 3. [Iycte  a=[1,2,3,1, 1,3, 1,1...],
B=1[3,1,1,3,1,1...].
Torma B=[3, 1, 1, B], a=[1, 2, B] — 0000I1I€HHbIE TIETTHBIE KOHEY-
HBIE JIpOOH;

n 0 1 2

a, | 1 | 2 | P 3B

P, 1 3 |3B+1 1+2B

0, 1 2 | 2B+1

n 0 1 2 3

a | 3 | 1 | 1 | B = pttTP,

P, 3 4 7 | 7p+4 1+2

0, 1 1 2 2B+l

22 +Bp-4-7p=0 = p>-3p-2=0 = B:“ﬁ.
9+3f
2 T _aIneiT-g) 117
- 6+2\/_ 8+24/17  (8+217)2V17-8) 2

00630p 0CHOBHBIX Pe3yTbMamo8 no Henpepvl8HbIM OPOOAM

Teopema 23. JI106as 6eckoHeuHasi HETIPEPHIBHAS APOOL CXOAUTCS.

Teopema 24. JTto00€ BELIECTBEHHOE YUCIO (¢ OJJHO3HAYHO MPEACTAB-
JISIETCSL B BUJIE HEMIPEPBIBHOW JIPOOU: palliOHANIbHBIE — KOHEUHBIMU, Uppa-
ITMOHAJIbHBIE — OECKOHEUYHBIMU JAPOOSIMH.

Omnpenenenne 17. HazoBeM kBaapaTWdHON HPPALMOHATBHOCTHIO

a+b\/E, rIe \/Ee(@; a, b, c, de’., d+0.

YHUCIIO BUIA

Teopema 25. Jlro0as neproguyeckas HempepbriBHAs IpoOb CXOAUTCS
K KBaJIpaTUYHOW UPPALUOHAIBHOCTH.

Teopema Jlarpan:ka. JltoOyro KBaJpaTUYHYIO HPPALUOHAILHOCTD
MO>KHO TPEJICTAaBUTh B BUJIC IEPUOUUECKON HETIPEPHIBHON APOOHU.

IIpumep. [IpencraButs \/6 B BU/JIE TIEPUOUUECKOI TpoOH.
OL=\/6 =2, ...
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a=2+—,y> —=V6-2=
N |
_ 1 _J6+2_4, ...
yl_\/g_z 2 2 _29
:2+l' L—£+2—2 ‘%_2:>
N=Ey 3 T2 2
= yzzfz_ %+2—4+y%;
i:\ﬁ_zj __1 :\/6+2: CnengoBatenbHo, o= [2, 2, 4, 2
y3 y3 \/6—2 2 yl' H > [ 9 Z9 Ty &9

4, ...] — nepuoanueckas HempepbIBHASI TIPOOb.

IIpumep. I[IpencraButh J7 B BHIE NEepUOIUIECKOM Jpodu.

azxﬁ:Z,

a:2+i,y1>1;

g

L:ﬁ—2:>y1

iz "2 33

Yy W

= y,=

1

_NT+2_4, ..

3 _3WT+3_V7+1_

L, ...=1+L;

J7-1

1 _T+1-2_V7-1_,

6

o2

2 _207+D)_7+1_,4

2

2 Vs

1

=> ), = =
EN

6

3 , ...=1+F;

1 _VT+1-3_J7-2

Yy 3

3

3 :3(J7+2):ﬁ+2:4, =4+

:>y4=\/7_2
1
Vs

3

1

Vs
_7+2_,4

Ji-2 3

Tak xak  y.=);, TO

a=[2,1,1,1,4,1,1, 1, 4, ...] — nepuoanyeckas HEIpepbIBHAS IPOOb.
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§ 16. Paznoscenue no cmeneunam ogyunena no cxeme I'opnepa

Iycts f(x) =a, x"+ ... + a; x + ao. Haiigem f(y), rue y — HEKOTOpOE
qucio. ScHo, 4To

ap X"+ ..ot ayx +ag=(x = p) (b X+ .+ bix + bo) + f(y) ans
HEeKOTOpbIX b,. IIpupaBHMBaeM KOI(QQUIUEHTH IPH OAMHAKOBBIX CTeIle-

1

HSX X B JIEBOU U MPABOU YaCTH:

ay=b, ; b1 =an;

an—l :bn—Z _7/bn—1; bn—2 = ybn—l T an—l;
g

azzbl—}/bz; b1=7b2+a2;
alzbo—yb; b0=7/b1+a1;
a,=f(y)-rb,; f)=rb,+a,

Boruncnenue KodpGuuuenTos b, u f (y) MOXKHO OpPraHU30BaTh B CJie-

IYIOIEM BUJIE:

- d, | Aup1 | Qp2 a a o
Y | by1 | by | bus b, by | f(v)
Mpumep. f{x) = 13x* + 9’ + 7x* + 5x + 2, y = 3.
— 13 9 7 5 2
3 13 48 151 458 1376

Momyumms £ (x) = (x — 3) (13x” + 48x” + 151x + 458) + 1376, oTkyma
£(3) = 1376.

Teneps 3aiimemcs paznokeHUeEM f(X) 1Mo cTerneHs M (x — ).
[Iycts cHoBa f(x)=a,x"+a X+ a,X+a, — MHOTOUJICH CTere-

HU n. O603HauuM f(x)= £, (x).

S )= (=) (b X"+ .+ byx+ bo) + £ (7).
Ipumensem cxemy Topmepa mma f (x)=b x"'+..+bx+h,

1

C TEM XK€ V:
J) = = 9) ((x = 7) (en Xt ex o) +fa(y) HAY) =
= (x =) fu2X) T fua (7) (x =) +AY).
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[Ipomoikast ykazaHHBIN MPOIECC, B UTOTE MOTYUUM pasiiokeHue f(x)
0 CTENEHsM (X — ).

IIpumep 1. Paznoxuts fx) = 3x* + 2x* — 9x* + 7x — 5 no creneHsM
(x — 2), ucnonn3ys cxemy ['opHepa:

— 3 2 —9 7 =5
2 3 8 7 21 37
2 3 14 35 91

2 3 20 75

2 3 26

2 3

Momyumm f{x) = 3(x — 2)* + 26(x —2)’ + 75(x — 2)> + 91(x — 2) + 37.

Mpumep 2. Pasnoxuts fx) =3x" + 2x° — 9x* + 7x — 5 1m0 creneHsm
(x + 3), ucnonb3ys cxemy ['opHepa:

— 3 2 -9 7 -5
—3 3 —7 12 —29 | 82
—3 3 —16 60 | =209
—3 3 —25 135
-3 3 —34
—3 3

Tomyarmm f{x) = 3(x + 3)* — 34(x + 3)” + 135(x + 3)°— 209(x + 3) + 82.

§ 17. Ilpumenenue uennvix Opodeil K NPUOIUNCEHHOMY DeUleHUI0
YPAGHEHUU

PaccMoTpumM naHHBIM MeToa Ha mpumepe. Ilycth TpeOyeTcst pemunTh
ypaBHECHUE X +2x—4=0.

OGosuaunM flx)=x" + 2x — 4. Torma f '(x)=3x> + 2 > 0 = fx)
UMEET eANHCTBEHHBIH KopeHb. Tak kak f(1) =-1, a f(2) = 8, To 3TOT KO-

peHb a nexuT Ha uatepBaie (1, 2). Ctano ObITh, 0L=1+yi »>1.

’
1
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PackiagpiBaem f'(x) o crenensam (x — 1) mo cxeme ['opHepa:

— 1 0 2 —4
1 1 1 3 —1
| 1 2 5

1 1 3

1 1

Homyumm /' (x) = (x— 1)’ +3(x — 1)* +5(x — 1) — 1.
5 - 3+5yz+3yl+1_

J{C) SR S A R Fd A4 R
NN V3 N
[losToMy  y, — CAMHCTBEHHBI  KOpPEHb  MHOrowieHa  g(y) =

=1 — 5)> — 3y — 1 Ha (1, +o0), TaK Kak uHa4e / (X) MMen ObI ABA KOPHS HA
(1,2). U3 Toro, uro g(5) < 0, g(6) > 0, caenyer 5 < y; < 6, T.e.
1
) :5+y—2, »,>1.
PacknanpiBaem g(y) mo creneHsm (y — 5).

— 1 -5 —3 —1
5 1 0 —3 —16
5 1 5 22

5 1 10

5 1

Taxum o6pasom, g(v) = (v — 5)° + 10(y — 5)* + 22(y — 5) — 16.

~16y3+22y2 +1 1
y2 y2 y2 y2

¥, — €MHCTBEHHBIH KOpeHb MHorounena h(y)=16y3-22y?>-10y—1 na
(1, o). U3 Toro A(1)<0, A(2)>0, caemyer, uro y,e(,2), T.e.
1

Y, :1+y—3, >l
PacknansiBaem /(y) o crenensm (y—1):
— 16 —22 —10 -1
1 16 —6 —16 —17
1 16 10 —6
1 16 26
1 16
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h(y)=16(y — 1) +26(y — 1> — 6(y — 5) — 17.
172 ~6y2+26y, +1
h(yz) & 26_6 17— 1y3 6y33+ 6y, +16
y3 y3 y3 y3
Y3 — €/IMHCTBEHHBII KOpeHh MHOrowieHa ¢(y)=17y;+6y;—26y,—16 Ha

(1, +oo0). Tak kak @(1) <0, (2) >0, 10 1 <y; <2.

3/1ech Mbl OCTAHOBUM IPOLIECC BBIYUCIICHUSI, XOTSI €r0 MOXKHO TpO-
J0JKaTh OECKOHEYHO.

HmMeeM 110 TOCTPOEHUIO

a=[L5,1, y3]=1+;1,
5+ I

Y3

=0 =

1+

rae y,€(1,2).
[TocunTaem o ¢ MOMOIIBIO U3BECTHON HaM TAOJUYHON (POPMBI:

n | 0] 1 2 3
a, 1 5 1 V3
P, | 1 | 6| 7| 7x+6
O, 1 | 5] 6 | 6y3+5
Takum oOpaszom, a:7y 3 +6.
6y;+5
1 13 _20
Hpu y, =1 =17, MPH ;= 2 a= 7
13 13 20 1

20
CnemoBarenpHo, —<q<—, ———=——,
17 11 11 17 187

Orger: azﬁ C OTPEITHOCThI) <—— .

3aoayu 015 camocmosmenbHo20 peuterusl

1) Paznoxxuth MHOTOUI€HBI f{X) M g(X) MO yKa3aHHBIM CTEICHSIM:
a) f(x)=4x3+7x%+5x+3 no crenensam (x+4); 6) g(x)=x*-5x>-x-2 1o
creneHs M (x—5).

2) HaiiTu Bce BelECTBEHHbIE KOPHM MHOTOWIECHOB f(x), g(x) ¢ Tou-
HocThi0 10 0,001, monb3ysacs HenHbIMU ApobsaMu: f(x)=x> —2x%+2x-3,

g(x)=x3+3x2-3.
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IJIABA 1IV. CPABHEHHUA 11O MO YJIIO pk
A p-AAIMYECKHUE YUCJIA

§ 18. Pewenue cpasnenuii no modynio p*

PaccmoTpuMm cpaBHEHME
ayx"+a _x"+. +ax+a,=0modp¥, k=1, p—npocroe uucino. O6o3Ha-
M f(x)=a,x"+a

Jdemma 3. 1. f(a)=0mod p*¥ < f(a)=0B8Z/p*Z;

2. eclM a ymoBaeTBopseT cpasHeHHI0 f(a)=0mod p*, To

x”‘1+...-|—a1x-|—a0.

BCE YMcNa M3 Kiacca a=a+ p*Z Ttaxxke yIOBIETBOPAIOT JTOMY CpaBHe-
HUIO (ae.).

JlokazaTenbCTBO.

l. f(a)=0mod p* < a,a"+a,

1a”‘l +..taa+a, 0

& a,a+a, a"'+..+aa+a,=0,rnea e/ p*Z, < f(a)=0.
_ k— 7 antg
2. f(@=0modp* = a,a"+a_
HO, BCce uucna W3 a=a+pkZ  ynoBIETBOPAIOT  CPaBHEHMIO
f(x)=0mod pF.

JlemMma nokazasna.

al+..+ a,a+a,=0, crenosareis-

Teopema (anamor nemmbl ['eH3ens B aireOpanyeckod TEOPHUU
ancen). Ilycts f(x)=a,x"+a _ x"+. . +ax+a,eZlx], f(a)=0mod p*,
keN, f'(a)#0mod p*. Torma cpeam umcen Kmacca BBIYETOB a+ pk7Z
cpaBHennio  f(x)=0mod pt+!
CIMHCTBEHHOT'O KJIacCa BHIYETOB TI0 MOJIYJIIO p

Jloka3aTenbCTBO.

a+ p*7 pa3GuBaeTcs Ha p KIIACCOB BBIYETOB [0 MO0 p' '

(a+0- p* + pF1Z) U (a+1- pk+ p*Z) U(a+2pF + pFHZ) U
U...U(a+(p-1)pk+ p*17).

Bce ykazaHHBbIE KJIacChl pa3jiMuHBI, TaK KaK MX MPEICTABUTEIN HE
CPaBHUMBI C HylIeM 110 Mogyimo p* . TpeGyercs foKa3aTh, 4TO U3 3THX P
KJIACCOB TOJILKO OJIMH YIOBJIETBOPSET cpaBHeHNIO f(x)=0mod p*.

Paccmotpum uncno a+ pXt u ucnonssyem Gpopmyny Teitnopa:

fa p=f(ay+ LD pho e Dty L0 iy,

YAOBJICTBOPAKOT BCC YHUC]IAa HCKOTOPOIro
k+1
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k+1
Bce unensl ClipaBa, HaduWHasd C TPCTLCTO, ACIATCA Ha p .

Torna f(a+ pFt)=0mod p**! < f(a)+ f'(a)p*t=0mod p**!. Tak kax

f(a)=0mod pk, To Lf) — 1IEJI0€ YMCIIO, CJIeI0BAaTeIbHO, UMEEM CpaBHE-
P

HUE f '(a)t+f(—f)50 mod p. Tak xkak f'(a)#0mod p, 10 ¢ ompenensercs
P

OJHO3HAYHO TI0 MOYJIIO p.
Teopema qokaszaHa.
CaencrBue. Ilycts f(a)=0 mod p, f'(a)#£0 mod p. Torma cymie-
CTBYET €IMHCTBCHHAS OCCKOHEYHAs IOCICIOBATEILHOCTh KIaCCOB BhIUE-
TOB 10 MOIYIIO P, plyees, Pyt X=asZ/pZ, X,BL/p*L,..

X, BZ/ p¥7...., nnsg xoTopon x = x, mod p* nna mo6oro k>1, u x; yno-

e+l
BIETBOPsET cpaBHeHMIO f(x)=0mod p~.

JlokazaTenbCTBO.

Ilycts a=%,. U3 Teopemsl crenyer, uto B Z/ p?Z CymECTBYeT X,,

YIOBIETBOPAIOMM cpaBHeHHIO f(x)=0mod p?, x,=x,modp. Jlns X,

HAXOJIUM X B 7| p’Z, YAOBJIETBOPAOIIUI CPABHEHUIO

3
f(x)=0mod p*, x,=x, mod p? ur. 1.

Crnencrtsue nqoKazaHo.

Ipumep 1. Petuts cpaBuenve x2+2x+4=0mod 74
Paccmorpum cpaBHenue x2+2x+4=0mod7 B Z/77. Tonbopom
HaxoauM 4yucia x; = 1, x, =4, yIOBJIECTBOPSIOIINAE 3TOMY CPABHEHHIO.
f'(xX)=2x+2, f"(x)=420BZ/7Z, f'(x,)=3#0BZ/TZ.
1) [logarMaeM x; Ha BBICOTY 2, T. €. HAXOJIUM PEIICHUE X,  CpaBHE-

Hust f(x)=0mod7? Takoe, 4to X, =x,mod7.

f (1)t+f ( )_Omod7; 4t+1=0mod 7; t=-2 o moyito 7.

Torga 1+7(— 2) =—13=a+ p't — pewenue cpasuenus f(x)=0mod7>%
2) lloguumaeM (—13) Ha BbICOTY 3, T. €. HAXOAUM pPELICHHE X3  CpaB-

Herus f(x)=0mod7* takoe, mpu kotopom x; =x, mod49.

f(=13)=147 (nomxHo nenuthcs HA 7°).

S(=13)
S e+ 49

=0mod7; 4t+3=0mod7; t=1 mo momymto 7.
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Torna  a+p’=-13+49-1=36  —  pemeHue  CpaBHEHHS
f(x)=0mod7>.

£(36)=1296+72+4=1372=343-4.

3) Ilonuumaem 36 Ha BHICOTY 4:

f ’(1)t+f3 (i? =0mod7; 4t+4=0mod7; t=—1 mo moymro 7.
Torma a+p3=36+343-(-1)=-307 — pelmeHue CpaBHEHHUI

f(x)=0mod74.
x,=—307+2401z, zeZ.

AHanoru4Ho 1 x; = 4.
4) f '(4)t+f§4)50m0d7; 3t+4=0mod7;

t=1 mo moaymto 7.
a+ pt=4+7-1=11- pemenue cpasaenus f(x)=0mod7>.
FD)=121422+4=147,

5) f ’(4)t+f §191)50m0d7; 3t+3=0mod7;

t=—1 o moxymo 7.
a+ p’t=11+49(-1)=-38 — pemrenue cpasuenus f(x)=0mod7>.
£(~38)=1444—76+4=1372=343-4.

6) f ’(4)t-|—f§;338)50m0d 7; 3t+4=0mod 7,

t=1 o moxymto 7.

a+ p3t=-38+343-1=305 — pemenne cpasaenus f(x)=0mod 7.
x,=305+2401z, zeZ.

Otser: x, =—307+2401z, x,=305+2401z, zeZ.

IIpumep 2. V3neus kopHu 4-ii crenenu u3 (—1) B Z/2897.

Pemienne. 3ameruMm cHavana, 4to 289 = 172, u  0003HAYUM
f(x)=x*+1. Torma f'(x)=4x>.

[TonOopoM HaxoAMM JBa pelleHHs cpaBHeHus x*+1=0modl7:
X, , =12. UToObI HalTH OCTAJILHBIC PELICHHS, [OJEITUM x*+1 yromkom Ha
(x—x)(x—x,)=x?—4 B Z/177Z. Honyunm x*+1=(x>—-4)(x*>+4). Taxxe
1og00POM HAXOIUM JIBa PElleHus cpaBHenns x> +4=0modl7: X, , =18.
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[TogauMaem penieHue x; = 2 KICXOJHOTO CPABHEHHUS HA BBICOTY 2 T. €.
HalJleM peHIeHWe X,  CPaBHCHHUS x*+1=0mod289 Ttakoe uTO

xy=x,modl7. Jlnst 3TOr0 pemmm cpaBHeHue | (2)t+f 2 )_Omod17, T. €.

—2t+1=0mod17. Haxomum moxbopom ¢ = 9. HoaTOMy 24+17-9=155 —

pemenne cpaBHenus x*+1=0mod289. Torma scuo, uto (—155) — Takxke
pEILIEHUE 3TOTO CPAaBHEHMUS.

[ToguuMeM Temeph pelicHHE X3 = 8 MCXOJHOIO CPAaBHCHMS Ha BEI-
coty 2. Jlms 3TOrO pemaeM cpaBHEHHE [ (8)t+f ®) =0mod17, T.e.

8t+241=0mod17 wmm 8+3=0mod17. Haxonum noz(60p0M t = 6. Creno-

BatenbHO, 8+17-6=110 — pemenne cpaBuenus x*+1=0mod289. Torma u
(—110) — Toxke pereHne HTOro CPABHEHHUS.

Oter: 155, £110 — xopHu 4-1i crenienu u3 (—1) B Z/2897..

3aoauu ons camocmosamenbHo20 peueHus

Pemmts cpaBHEHUA:
1) 3x2 +4x+3=0mod 74; 2) 2x% +3x+1=0mod 5%;
3) x2+3x+3=0mod 74,
Orsetsl: 1) x,=2068+7%z, x,=1132+7%z, zeZ;
2) x, =—1+5%z, x,=312+5%z, z€Z;
3) x,=1352+7%z, x,=1046+7%z, z€Z.

§ 19. p-aouueckue uucna

Onpenenenne 18. L{enpim p-aIndecKuM YUCIIOM Ha3bIBAETCS OECKO-
HEYHask MOCNeOBATEIBHOCTD ...0,, O, ..., O, TIC VA 0, eZ./ p"Z , npu-

— -1 177 _ -1
ueM Vn22 a,=0  modp"~, T.e. o, +p""Z=0_ +p""L.

IIpuMmepsbI.

1) ..,65+73Z,16+7*7Z,2+7Z.

2) .., A43+2°7,11+24 72,11+ 23 7,3+ 22 7,1+ 2 7.

MHOXECTBO BCEX LIENBIX p-aJIMYECKUX YUCEN 0003HAYAETCH KaK Z .

Ecniu Bce 0, — KaHOHMYECKHE IPEJACTABUTEIM COOTBETCTBYIOIIUX
KJIaCCOB BBIUETOB, T. €. 0<0, < p" VneN, To u3 onpenenenus 18 ciaenyer,

44



aro 0<q, <p,a,=0,+Y,p, rae 0<y,<p; o,=0,+7,p*, roe 0<y,<p?

u T. 1. CinenoBaresbHO, p-aAM4ecKoe YUCIO ... 0, (in_ ..., 0., MOXHO 3a-

1° 1

MUCATh B MO3UIMOHHOMN 3AIUCH ...Y,, ¥, |5 .- ¥y, TA€ VReEN 0<y, <p",

n-1°

um 0oJlee HArMAMHO B BUAC ...+ Y, 0" + ... + Y,p + v, TIe V,=0,.

Omnpenenenne 19.

Ecmm o =..0,,0 ,..0, 1 p=.. B, Bn_l, Bl — JIBa p-alu-
YecKMX yucna, To o+ P =..0,+B,, (_xn_1+Bn_l, vy dl+[_31; af =
= .o, 0 B, af .

Teopema 26.

1) 7 p ABJIACTCA KOMMYTATHBHBIM dCCOLUMATUBHBIM KOJIBIIOM OTHO-

CUTEJIbHO BBIIICONPEACICHHBIX ONEPAUM CIOXKEHUSA W YMHOXKCHUSA C
KOJIBIEBOW €AUHUIICH B O3UIUOHHOM 3anucH ...0...01 u KoJblEeBbIM HY-

aem ...00...0.
2) MyIbTUIUIMKATUBHAS TPyNna 7, JAHHOIO KOJbLA COCTOMT U3

BCEX p-alM4CCKMUX YUCEII ...a,, 0, .0, TIC O #lmodp.

JloKa3aTenbCTBO CIEAyeT W3 IOKOMIIOHEHTHOCTH CJIOKEHHUSA |
YMHOXKEHUS p-aIMYECKUX YUCETL.
Ecin ...y,,Y, »--,Y; HO3ULHOHHAS 3alUCh P-aIUYECKOTO YHCIA a, TO

_ -1 2 -2 v
o=y, p" " +y P YT, P e YY), OTKYZIA CIEAYET, UTO
B MO3UIMOHHOW 3aIUCH p-aJAUYECKUE UYKCIIa CKJIAIbIBAKOTCS U MEPEMHO-

KAIOTCS CTOJIOMKOM (1O OOBIYHBIM IIKOJBHBIM MpaBHJIaM), OJHAKO JICH-
CTBUSI HaJl YMCJIAMH B OTJICTBHBIX MO3UIUAX MTPOU3BOIATCS 110 MOTYJIIO p.

..54321
Mpumep. B komsue Z, + ...65142.
...152463

3/1eCh IPU CIOKEHUH YHUCENI B YETBEPTOM MO3ZUIIMM MOJTYYUIOCh YHC-
70 9 = 17 + 2, mo3TOMy B 3TOM MO3UILIMK B CYMME IHIIEM 2, a €IUHHULLY,
CTOSILIYO Mepe] 7, IEPEHOCUM HAJIEBO, T. €. MIPU CJIIOKCHUU YUCET B MATON
no3uuuu umeeM S + 6 =11 =17 + 4, Ho B cyMMe BMeCTO 4 MUIIIEM B TIsi-
TOM MO3ULINHU S, YUYUTHIBASA €IMHUILY IIEPEHOCA U3 4-1 MO3ULUN.

Hanee scHo, uro orobpaxenue ¢:7Z—>7, TaKoe, NpU KOTOPOM

VzeZ, ¢(z)=...,Z,...,Z , TI€ CIpaBa B KAKIOW MO3UIIUUA CTOUT Z , SBIISETCS
M30MOP(HBIM BJIOKEHUEM Z B 7, , TaK 9TO MOXKHO CUMTaTh Z C 7 ,.
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OnHako 3aMeTHM, YTO €CJHM TO3MIMOHHAS 3aluCh HATYPaTbHOTO
YKCIIA UMEET KOHEUHBIH BUA ¥, Y, ...,Y;,> TO MO3UIMOHHAS 3aIIKCh OTPULIA-
TENBHOTO IIEJIOT0 YUCiIa UMEET OECKOHEUHBIM BUJI, Hapumep, —1 B Z, pa-
BEH ...6...666 (6 B iepuoje).

Ha s3bike p-amudeckux Yucen paccMOTpeHHass HaMHU TEOpHs B
npeabayIeM maparpade roBOpUT O TOM, UTO €CIIU a — pEllIeHUe ypaBHe-
nust fix) =08 Z/pZ, rne f(x) — MHOTOWIEH C HEeNbIMA KO UITEHTaMH,
npudeM f'(a)#0mod p, TO peleHHe @ TOTHUMAETCS [0 PEIICHHS
wolyyensQy, ), TIE Gy =@, ypaBHeHus f(x)=0 B Z,.

3akoHYMM ATOT Maparpad (HopMyJIHPOBKOM 3HAMEHHUTON TEOPEMBI
Xacce—MUHKOBCKOTO.

Omnpenenenne 20. Ilone gpoOei Kompla 7, Ha3bIBAETCA I10JEM
p-amdeckux yncen. Ono odosnavaercsa Q. M3 Teopemsl 26 cnemyer, 4To
KaX10¢ HeHyJIeBoe unciio u3 (Q p MMEET BUI xp™, T1IC m e, er; .

Teopema Xacce—MuHkoBckoOro. HeBbpokIeHHas KBaapaThUdHas
dopMa ¢ parnuoHadbHBIMH Ko3(h¢duimenTamMmu npexactaBasier 0 B Q
(T. €. oOpalaercss B HOJIb MPU HEKOTOPHIX 3HAYCHUAX MEPEMEHHBIX, TPU-
4YeM HE BCE 3TU 3HaueHus paBHbl () TOra U TONBKO TOrAa, Korjaa ta Gop-
ma npejcrasiser 0 B Q, a1 106010 npocToro p.

OdeHb HETPUBHAIBHO 37€Ch JOKA3aTEIbCTBO JOCTATOUYHOCTH, KOTO-
pPO€ MOKHO HAaWTH, HAITpUMEP B KHHTE [4].

Ipumep 1. Peruts cpaBuenve 221x=289mod73.

[IpeacraBnsieM unciia 221 u 289 kak 7-aquyeckue yucia B MO3HIIM-

OHHOM 3aIliCH:
280=549+6-7+2-7"= ...00562,221=4-49+3-7+ 4-7°=...00434.

B Z. paBeHcTBO xzﬁ HKBUBAJIEHTHO PAaBEHCTBY 562 = 434-x.
! 434

YToOBl HAUTHU HY>KHOE YKCIIO MEPBBIX HU(P B MO3UIIMOHHON 3AIUCH X JIJISt
pElICHNs] JAHHOTO CPAaBHEHUSA, BOCIIOJIb3YEMCS MPABUAIOM YMHOXKECHUS
P-aInYEeCKUX YUCEI CTOJIOUKOM:

434
..354
2402
3136
1635

00562
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3nech x=...354 HaxXoauTCs MO MEepBOMY MHOXUTeN0 434 u mno pe-

3yapTaty 562 ymHOkeHusA 434 Ha x. [[ns pemieHus cpaBHEHUS 110 MOJTYJIEO
3 hd (v

7" OCTaTOYHO HAWTH MEPBbIE TPU LUQPBI B TIO3UIIHOHHOM 3alIUCH X B Z .

W, HakoHell, MepeBOIUM 7-aIuYeCcKOe YUCIO 354 B JECATHUUHYIO 3aIIHCh:
354 =3-49+5-7+4=147+39=186.
Otser: x=186+3437.

Ilpumep 2. Pemmrts  cpaBHenus  991x=878mod74, 991x=
=878mod7°, 991x=878mod7°:

878 =2-343 +3-49 + 6-7 + 3-7° = 2363,

991 =2-343 + 6-49 + 1-7 + 4-7° = 2614,

=236i; 2363=2614"x.

2614
40016

23223
2614
000
00
14362
0
02363
016,=7+6 =13y, Torna x=13+74Z.
40016 =4-2401 + 7+ 6 =9617,
x=9617+7°Z, x=9617+7°Z.
Otser: x=13+7*7Z, x=9617+7°7Z, x=9617+75Z.

X

3aoauu 011 camocmosamenbHo20 PEUWEHUA

Pelmrs cpaBHEHNS:

1) 57x=119mod2’; 2) 1278 x=2279mod 5%;

3) 1278x=2279mod5%; 4) 1278 x=2279mod 74;

5) 1278x=2279mod7°.

Otsersl: 1) x=47+27z, zeZ;2) x=193+5%z, zeZ;
3) x=2086+5%z, zeZ; 4) x=680+7z, zeZ;

5) x=48700+7%z, zeZ.

47



CIIMCOK JIMTEPATYPbI

1. byxmTad A. A. Teopust uucen / A. A. byxmra6. — M.: I[Ipocserienue,
1966.

2. Bunorpanos 1. M. OcnoBsl Teopuun uucen / . M. Bunorpazgos. — M.:
Hayka, 1972.

3. JIvBennopt I'. Beicmiass apudmeruka / I'. J3Bennopt. — M.: Hayka,
1965.

4. Cepp XK.-I1. Kypc apudmeruxu / K.-I1. Cepp. — M. : Mup, 1972.

5. Koctpukun A. 1. Beenenue B anreOpy / A. WN. Koctpukus. — M.:
Hayxka, 1977.

6. bopesuu 3. . Teopus uucen / 3. U. bopesuu, U. P. [lladapeBuu. — M.:
Hayxka, 1972.

7. KynpeatoB I'. A. COopuuk 3amau mo Tteopuu umcen / I'. A. Kyn-
peBatoB. — M.: I[Ipocsenienue, 1970.

8. AnekcanapoB B. A. 3agauHHUK-NPaKTUKyM 1O TEOpUU uucend /
B. A. Anekcanapos, C. M. T'opmienun. — M.: I[Ipocsemienue, 1972.

48



Yuebnoe nocooue

BeperennuxkoB bopruc Muxaiinony
MuxaJjieBa Mapuna MuxaitioBHa

AJire0dpa u Teopusi Yuce
Yacrs |

Penakrop O. C. Cmuprosa
Komnerotepnsiit Habop M. M. Muxanesoti
Kommerorepnas Bepctka 7. C. Kpunuyunou



[Toamcano B mevats 30.05.2014. dopmar 60%90 1/16.
bymara nucuas. [1nockas nedats. Yci. ned. 1. 3,25.
Yu.-u3na. 1. 3,1. Tupax 100 sk3. 3aka3 Ne 1164.

N3narenseTBO YpanbCKOro YyHUBEPCUTETA
Penaxumonno-n3narensckun otaen UIIL YpdY
620049, ExarepunOypr, yi. C. KoBaneBckoi, 5
Ten.: 8 (343) 375-48-25, 375-46-85, 374-19-41
E-mail: rio@urfu.ru

Otneyartano B M3narenbcko-noaurpadguaeckom meatpe Ypdy
620075, ExarepunOypr, yi. Typrenesa, 4
Ten.: 8 (343) 350-56-64, 350-90-13
daxc: 8 (343) 358-93-06
E-mail: press-urfu@mail.ru



Jlns 3amemox



Jlns 3amemox








